

ПЕРСОНА 25

Русская дорога Игоря Растеряева
Поэт и музыкант — о том, чем дорога ему провинция



ГАДЖЕТЫ 7

Он узнает тебя из тысячи
Зачем голосового помощника научили распознавать голоса

НАУКА 24

Меню памяти
Ученые: вернуть утраченные воспоминания может запах еды



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 237 (8885)
19–25 октября 2022
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 19 ОКТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 20 ОКТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 21 ОКТЯБРЯ > СУББОТА 22 ОКТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 23 ОКТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 24 ОКТЯБРЯ > ВТОРНИК 25 ОКТЯБРЯ



ОПЫТ Как мы справляемся с плохим настроением 10

Операция «Стресс»

МУЖЕСТВО 4

Экипаж. Как машинист и его помощник спасали горящий состав на Крымском мосту

СПЕЦРЕПОРТАЖ 9

По крепкому льду. Наш корреспондент — с борта судна, дрейфующего в Ледовитом океане

СЕМЬЯ 12

С таким дедом — хоть куда. Зачем учитель потащил своих внуков в 2000-километровый велопоход

КИНО 26

Осенний киномарафон. Три лучших психологических сериала октября

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК



С другого ракурса В онкодиспансере Сахалина установили уникальный аппарат УЗИ

ОБОРУДОВАНИЕ для урологического отделения больницы приобрели в рамках нацпроекта «Здравоохранение». Теперь специалисты смогут более точно обследовать органы мочевыделительной системы и выявлять онкозаболевания на ранней стадии. От других моделей аппарат отличается наличием специальных триплановых датчиков для проведения биопсии.

▶ СТОП-КАДР



Память главного военного лодчмана Камчатки увековечили в краевой столице. Мемориальную доску установили на фасаде дома № 56 на улице Ключевской, где жил Михаил Стукалин. Капитан 2-го ранга, военный гидрограф, кавалер трех орденов Красной Звезды, долгие годы после смерти он оставался незаслуженно забытым. Под руководством Михаила Стукалина во время Второй мировой войны была выполнена проводка более пяти тысяч судов. Памятную доску установили по инициативе депутатов краевого Заксобрания.

«Ядовитый» спор разрешен

Приморье вернет Приамурью опасные отходы

СУД

Юлия Гарднер, Приморский край — Амурская область

Судебная тяжба об утилизации «мигрирующих» ядохимикатов на Дальнем Востоке завершилась мировым соглашением. Точку в деле поставил Арбитражный суд Амурской области.

Прения между участниками спора из Приамурья и Приморья длились больше полутора лет. Они никак не могли решить, на территории какого региона должны быть захоронены пестициды.

Партия агрохимикатов (точнее — грунт с ними) прибыла в Приморье с космодрома Восточный. Эти отходы образовались еще в конце 1990-х годов. Тогда в России запретили использование удобрений с этилмеркурихлоридом и одним из его производных гранозоном, который содержит ртуть.

Утилизировать опасный груз в Приамурье собирались на территории Шимановского полигона,

но он так и не был создан. Предназначенный для него участок позднее отнесли к зоне космодрома. Однако такое «добро» на Востоке хранить не захотели.

Амурское ГБУ «Экология» заключило договор об утилизации отходов II—III классов опасности с компанией «Зеленый город». Она собиралась сжечь яды в Красноярске, но протест местных жителей заставил отказаться от затеи. Контракт передали приморскому ООО «Система». В конце октября 2020 года фирма доставила 100 тонн ядохимикатов в водонепроницаемых мешках на свою площадку в Надеждинском районе края. Уведомлять власти о транспортировке опасных отходов закон не требует.

О «подарке» губернатор Приморья Олег Кожемяко узнал из соцсетей и инициировал проверку законности утилизации ядохимикатов.

—В России есть несколько полигонов, которые могут работать с подобными отходами. Мы одно-

значно не дадим сжигать их здесь, — заявил глава региона.

Начался суд. Последнее заседание по делу прошло 12 октября. К участию в разбирательстве привлекли Дальневосточное межрегиональное управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования, министерство лесного хозяйства и пожарной безопасности Амурской области, прокуратуру и межрегиональное управление Росприроднадзора Приамурья, приморское министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды.

По соглашению между сторонами ГБУ «Экология» решило аннулировать контракт с исполнителями из-за нарушения сроков контракта. До 1 марта 2023 года учреждение должно вывезти отходы с территории Приморья. До этого времени они будут находиться на площадке ООО «Система».

Расходы на транспортировку и хранение — 11,3 миллиона рублей ГБУ «Экология» возьмет на себя.

Прививка через нос

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Хабаровский край поступило 150 тысяч атомайзеров — распылителей для назальной вакцины от коронавируса. В ближайшие дни их распределяют по поликлиникам региона.

Это значит, что привиться можно будет, впрыснув спрей через нос — быстро и безболезненно. Закупка обошлась в 1,35 миллиона рублей.

Для назального введения используют «ГамКовидВак» — тот же, что и для обычной прививки. Препарат этот двухкомпонент-

ный. Вводят его, как и инъекционный, с временным промежутком в три недели. Один раз, как тем же «Спутником Лайт», привиться нельзя. Однако для большинства людей психологически проще получить прививку, которая похожа на простое закапывание в нос, ведь страх перед уколами у многих сохраняется с детства. Но такой способ предназначен лишь для ревакцинации.

По словам специалистов, благодаря назальному препарату на слизистой носоглотки появляется иммунная защита. Она служит

преградой для инфекции, не позволяя ей проникнуть в организм.

—И производители, и эпидемиологи, и главные внештатные специалисты минздрава отмечают, что применение атомайзеров предпочтительно в том числе для создания и местного, и гуморального иммунитета. И в некоторых случаях превосходит по эффекту выработки антител по сравнению с инъекционной вакцинацией, — объяснил министр здравоохранения Хабаровского края Юрий Бойченко.

Юлия Гарднер, Хабаровский край

«Теремок» для Кяхты

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Новый детский сад «Теремок» открылся в бурятском городе Кяхте. Его возвели на средства «Единой субсидии». На строительство и оборудование направлено более 207 миллионов рублей. Дошкольное учреждение рассчитано на 150 детей от полутора до семи лет. Для них создано шесть групп.

— Многие так долго ждали открытия этого садика. Здание красивое не только снаружи, но и внутри: комфортное, теплое, светлое, уютное. Тут созданы благоприятные условия для обучения детей. Моему сыну очень нравится, — радуется

мама воспитанника Саяна Хутакова.

Как рассказал глава республики Алексей Цыденов, за последние несколько лет в Бурятии открыли 28 детских садов.

— В регионе создаются возможности, чтобы дети получали все необходимое для развития и образования. В планах у нас построить еще один детский сад в поселке Наушки Кяхтинского района. Здесь же приобрели здание бывшего банка для организации центра дополнительного образования для детей, — поделился глава региона.

Вера Свєртова, Республика Бурятия

Покрышки — в дело

ЭКОЛОГИЯ

Пункт приема отработанных покрышек возобновил работу в Петропавловске-Камчатском. Как и весной, один человек, предъявив паспорт, может сдать восемь автошин. За каждую заплатят 100 рублей.

— Это один из тех видов отходов, которые достаточно легко перерабатываются. Мы получаем из покрышек продукцию, которая используется в повседневной жизни. Резиновая крошка идет на изготовление покрытия детских и спортивных площадок, также из нее делают полимерпесчаные изделия, плитку, которая в этом се-

зоне очень популярна у дачников, — рассказала замминистра ЖКХ и энергетики региона Виктория Расулова.

Акция реализуется по инициативе правительства края с 2020 года. За это время жители Камчатки сдали около 220 тысяч автомобильных покрышек.

Валерий Голубев, Петропавловск-Камчатский

▶ КОНТАКТ

Пункт приема авторезины находится по адресу: г. Петропавловск-Камчатский, ул. Тундровая, 1.

В память о детях вырастут деревья

АКЦИЯ

В Покровском парке Владивостока появилась «Аллея ангелов» в память о погибших детях Донбасса. Участие в акции приняли представители правительства региона, общественники и воспитанники патристических клубов. Взрослые и дети вместе высадили 40 вечнозеленых лиственниц.

— Страшно, что люди гибнут. Но еще страшнее, когда умирают дети. Гордимся, что Россия встала на защиту нашего наро-

да. Очень важно, чтобы ребята, которые живут в России, знали о подвигах солдат и гражданского населения Донбасса, — отметила замминистра образования Приморья Наталья Васильевская.

«Аллеи ангелов» создаются в крупных городах России ежегодно. Это живые памятники, посвященные тем, кто ушел из жизни слишком рано. С 2014 года в ДНР и ЛНР погибли свыше 200 несовершеннолетних.

Иван Кудряшов, Владивосток



Взрослые и дети вместе высадили 40 вечнозеленых лиственниц.